
20/06/2025

«ΛΑ’ Παύλεια»: Θεολογικό συνέδριο για τον Άγιο 
Νικόλαο τον Καβάσιλα στη Βέροια
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας

Στο Παύλειο Πολιτιστικό Κέντρο της Ιεράς Μητροπόλεώς Βεροίας, 
Ναούσης και Καμπανίας στη Βέροια, πραγματοποιήθηκε το απόγευμα της 
Παρασκευής 20ης Ιουνίου 2025 το Θεολογικό Συνέδριο με θέμα: «
Άγιος Νικόλαος ο Καβάσιλας ο Χαμαετός. Συμβολή στην Εκκλησιαστική 
Μακεδονική Βυζαντινή Προσωπογραφία». Το συνέδριο αποτέλεσε την 
καθιερωμένη επιμορφωτική Ιερατική Εσπερίδα, η οποία πραγματοποιείται 
ετησίως στο πλαίσιο των «ΛΑ’ Παυλείων».

Το συνέδριο προλόγισε και παρουσίασε ο Αρχιερατικός Επίτροπος Βεροίας, 
Πρωτοπρεσβύτερος Οικ. Θρόνου, Δρ. Θεολογίας, π. Στυλιανός Μακρής. Στη 
συνέχεια, χαιρετισμούς απηύθυναν ο Δήμαρχος Βέροιας κ. Κωνσταντίνος 
Βοργιαζίδης και ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας 
κ. Παντελεήμων, ο οποίος και κήρυξε την έναρξη των εργασιών του συνεδρίου.

Εισηγήσεις ανέπτυξαν: α) ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και 
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Καμπανίας κ. Παντελεήμων, με θέμα: «Εισαγωγικές κρίσεις και εκτιμήσεις για το 
θεολογικό έργο του Αγίου Νικολάου Καβάσιλα του Χαμαετού», β) ο Ομότιμος 
Καθηγητής Πανεπιστημίου κ. Αθανάσιος Αγγελόπουλος, με θέμα: «Νικόλαος 
Καβάσιλας ο Χαμαετός (1323–1393): Βίος, συμβολή στα κοινά, συγγραφικό έργο. Η 
σχέση του με τη Βέροια και τα Καβάσιλα», γ) ο κ. Ηλίας Μογλενίδης, Δρ. Ιστορικής 
Θεολογίας του Α.Π.Θ., Διευθυντής Βιβλιοθήκης και Ιστορικού Αρχείου του Ι.Ε.Θ.Π., 
ο οποίος παρουσίασε το θέμα: «Η μέχρι τούδε συγγραφική δραστηριότητα περί του 
Αγίου Νικολάου Καβάσιλα του Χαμαετού» και δ) ο Ομότιμος Καθηγητής του Α.Π.Θ. 
κ. Αθανάσιος Καραθανάσης, ο οποίος επειδή δεν κατόρθωσε να παρευρεθεί 
απέστειλε την εισήγησή του με θέμα: «Το ιστορικό – πολιτικό πλαίσιο του 14ου 
αιώνα με επίκεντρο τη Βασιλεύουσα Κωνσταντινούπολη και τη Συμβασιλεύουσα 
Θεσσαλονίκη».

Την προεδρία και τον συντονισμό του συνεδρίου είχε ο Ομότιμος Καθηγητής 
Πανεπιστημίου κ. Αθανάσιος Αγγελόπουλος, Διευθύνων Σύμβουλος του Ι.Ε.Θ.Π.

Μετά το πέρας των εισηγήσεων ακολούθησε γόνιμος διάλογος και ο 
Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεώς Αρχιμανδρίτης Αθηναγόρας Μπίρδας 
ενημέρωσε τους κληρικούς για τρέχοντα υπηρεσιακά θέματα, καθώς και για τις 
προσεχείς καταληκτήριες εκδηλώσεις των «ΛΑ’ Παυλείων».

Στο τέλος, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. 
Παντελεήμων κήρυξε τη λήξη του θεολογικού συνεδρίου, προσέφερε τα 
αναμνηστικά των «ΛΑ’ Παυλείων» και παρουσίασε το νέο πόνημα που εξέδωσε προ 
ημερών, με τίτλο: «Η ζωή υμών κέκρυπται σύν τω Χριστώ», το οποίο περιλαμβάνει 
ομιλίες από το έργο του Αγίου Νικολάου του Καβάσιλα «Περί τῆς ἐν Χρίστῷ 
ζωῆς». Το βιβλίο είναι αφιερωμένο στον μακαριστό Μητροπολίτη Θεσσαλονίκης 
κυρό Παντελεήμονα Χρυσοφάκη, ο οποίος προέβαλε τον Άγιο Νικόλαο και 
συνέβαλε στην Αγιοκατάταξη.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. 
Παντελεήμων, εξέφρασε λόγους ευγνωμοσύνης προς τους εκλεκτούς 
ομιλητές και τους συμμετέχοντες και κατά την έναρξη ανέφερε 
χαρακτηριστικά:

Η Αποστολική Εκκλησία της Βεροίας και η Ιερά Μητρόπολη Βεροίας, Ναούσης και 
Καμπανίας τιμά αυτές τις ημέρες με τα ΛΑ΄ Παύλεια τον ιδρυτή και απόστολό της, 
τον ουρανοβάμονα απόστολο Παύλο. Τιμά όμως και τους εν πνεύματι μαθητές του, 
όλους εκείνους οι οποίοι, βαδίζοντας στα ίχνη του πρωτοκορυφαίου αποστόλου, 
παρακινούν και εμάς να τον ακολουθούμε, και ιδιαιτέρως εμάς τους κληρικούς, 
που έχουμε κληθεί από τον Χριστό να συνεχίζουμε το έργο του αποστόλου Παύλου 



στο γεώργιο που εκείνος εφύτευσε.

Μεταξύ αυτών συγκαταριθμείται και ο άγιος Νικόλαος ο Καβάσιλας, «άνδρας 
πνεύματι και σοφία τοις αρχαιοτάτοις εξισωθέντα», όπως γράφει ο πατριάρχης 
Γεννάδιος Σχολάριος.

Ο σπουδαίος αυτός λόγιος, θεολόγος και φιλόσοφος, ο οποίος έχαιρε της τιμής και 
της εκτιμήσεως όλων των συγχρόνων του αλλά και των μεταγενεστέρων, ήλθε 
στην πόλη μας ως απεσταλμένος των Θεσσαλονικέων για να συναντήσει τον 
Ματθαίο Καντακουζηνό, υιό του αυτοκράτορος Ιωάννου Καντακουζηνού, με σκοπό 
την επίλυση του θέματος που είχε προκύψει με τους Ζηλωτές.

Εάν η επιλογή αυτή οφείλεται και στη σχέση, την οποία κατά την παράδοση είχε με 
την Ημαθία η οικογένειά του, που διατηρούσε κτήματα στην περιοχή, η οποία 
φέρει σήμερα το όνομα της γνωστής και ισχυρής αυτής οικογένειας της 
Θεσσαλονίκης, δεν μας είναι γνωστό. Ο σύνδεσμός του όμως με την περιοχή είναι 
ικανός για να τον τιμούμε και εμείς κάθε χρόνο στα Παύλεια, καθώς και η 
Εκκλησία μας τιμά τη μνήμη του στις 20 Ιουνίου, και ο ίδιος ο άγιος Νικόλαος 
τίμησε τον μέγα απόστολο Παύλο με τη ζωή και με το έργο του, ιδιαιτέρως με 
αυτό «Περί τῆς ἐν Χρίστῷ ζωῆς».

Με μεγάλη, λοιπόν, χαρά η Ιερά μας Μητρόπολη ενέταξε στο πρόγραμμα των ΛΑ΄ 
Παυλείων τη σημερινή Εσπερίδα που πραγματοποιείται σε συνεργασία με το 
Ίδρυμα Εθνικού και Θρησκευτικού Προβληματισμού «Μέλαθρον Αναστασίου-
Ιουλίας Μπίλλη» με θέμα: «Άγιος Νικόλαος Καβάσιλας ο Χαμαετός. Συμβολή εις 
την εκκλησιαστική μακεδονική βυζαντινή προσωπογραφία».

Η Εσπερίδα πραγματοποιείται αντί της καθιερωμένης Ημερίδος των ιερέων της 
Μητροπόλεώς μας αποκλειστικά για σας, τους κληρικούς, και προκειμένου να 
γνωρίσουμε αυτόν τον μεγάλο Άγιο της Εκκλησίας μας, τον άγιο Νικόλαο 
Καβάσιλα, ο οποίος, αν και δεν ήταν κληρικός, εν τούτοις ερμήνευσε με μοναδικό 
τρόπο τη θεία Λειτουργία.

Καλωσορίζω, λοιπόν, εγκάρδια και ευχαριστώ πρωτίστως θερμά τον ελλογιμώτατο 
Διευθύνοντα σύμβουλο του Ιδρύματος καθηγητή κ. Αθανάσιο Αγγελόπουλο και 
τους ελλογιμωτάτους ομιλητές, που θα έχουμε τη χαρά να ακούσουμε στη 
συνέχεια, και τους ευχαριστώ για τη συμμετοχή τους και τη συνεργασία τους στην 
ανάδειξη της μεγάλης αυτής μορφής των γραμμάτων, θεολογικών και θύραθεν, 
και της Εκκλησίας, τον άγιο Νικόλαο Καβάσιλα, που έλαμψε στη Θεσσαλονίκη και 
την Κωνσταντινούπολη και φωτίζει και την περιοχή μας.



Καλωσορίζω και όλους τους συμμετέχοντες πατέρες στη σημερινή Εσπερίδα προς 
τιμήν και του αγίου ενδόξου αποστόλου Παύλου αλλά και του αγίου Νικολάου 
Καβάσιλα του Χαμαετού.
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